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ام صدرشهر مير�

ضىايرابطه�هاى حى با راطر

ه:اشار
در اين مقاله مى�كوشيم، با استفاده از دانسته�ها و توانـايـى�هـاى شـمـا دربـاره�ى حـل مـعـادلـه�هـا و نـامـعـادلـه�هـاى يـك يـا دو
متغيره، نوعى سرگرمى آموزشى ارائه كنيم كه با انجام آن، مهـارتـتـان در رسـم نـمـودار ايـن�گـونـه رابـطـه�هـا تـقـويـت شـود. در

 معادله�ها يا نامعادله�ها را مى�دهند و از شما مى�خواهند نمودار آن�ها را رسم كنيـد. مـا در ايـن�جـاًكلاس�هاى درس، معمـولا
علاوه بر اين كار، قصد داريم به صورت عكس هم عمل كنيم؛ يعنى نمودار را به شما مى�دهيم و مى�خواهـيـم كـه مـعـادلـه يـا

نامعادله�ى مربوط به آن را بنويسيد.
به اين منظور، با استفاده از رابطه�هاى (معادله�ها و نامعادله�ها) رياضى حرف�هاى يك كلمه� را طراحى مى�كنـيـم. بـراى
ِنمونه، شما مى�توانيد نام خود را روى يك كاغذ شطرنجى� به شكل دل�خواه طراحى كنيد؛ سپس براى هر قطـعـه از حـروف
كلمه�ى نام خود، رابطه�هاى رياضى را بنويسيد. وقتى تمام رابطه�هاى ريـاضـى را بـراى حـرف�هـاى نـامـتـان نـوشـتـيـد، آن�گـاه

دستگاهى از معادله�ها و نامعادله�ها را خواهيد داشت كه با رسم آن�ها، طراحى نامتان را خواهيد ديد.

تا كنون در دوره�ى متوسطه با رسم معادله�ها و نامعادله�هاى
جبرى آشنا شده�ايد. براى نمونه مى�دانيد كه نمودار معـادلـه�ى

  x = ).١نمودار (هاست y، خطى موازى محور 1

x  چنان�كه نمودار معادله�ى  = ≥1   را با شرط 1 y ≤  رسم3
هـا بـه�دسـت مـى�آيــدyكـنـيـم، يـك�پـاره�خـط مـوازى مـحــور 

).٢(نمودار

x  در زير، مجموعه جواب نامعادله�هاى  ≥1   و 1≤ x ≤ 3

را رسم كرده�ايم:

با اطلاعات به�دست آمده، نامعادله�هايى را بـنـويـسـيـد كـه
مجموعه جواب� آن�ها سطح مستطيل شكل زير باشد.

١نمودار 
٤نمودار ٣نمودار 

ضىايرابطه�هاى حى با راطر

  x ≥1
  1≤ x ≤ 3

•A(x, y)
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,A(xاگـر  y)،نقطه�اى از سطح مـسـتـطـيـل شـكـل بـاشـد
 همواره بين دو عددxملاحظه مى�كنيد كه طول اين نقطه، يعنى 

≥1   قرار دارد؛ بنابراين:٥ و ١ x ≤ . از طرف ديگر، عرض5
y    بين دو خط به معادله�هاى  yاين نقطه يعنى  = y   و 0 =  قرار1

≥0  دارد؛ پس:  y  در نتيجه، نمودار دستگاه نامعادله�هاى1≥

  

1≤ x ≤ 5

0≤ y ≤1




 اين سطح مستطيـل شـكـل را مـشـخـص

مى�كند.
x)  مـعــادلــه�ى − α)2 + (y − β)2 = r2،

مـجـمـوعـه� نـقـاط روى يـك دايـره بـه مـركـز
)βوα( S و شعـاع  r.را مشخص مى�كنـد  

مركز دايره تا نقطه�ىS زيرا فاصله�ى نقطه�ى 
,A(xدل�خواه  y)روى دايره، همواره بـرابـر 

).٦ است (نمودار rبا 

نامعادله�هاى زير به ترتيب مجموعه نقاط درون و برون دايره
 را مشخص مى�كنند.r و شعاع S(α,β)به مركز 

  (x − α)2 + (y − β)2 < r2

  (x − α)2 + (y − β)2 > r2

با توجه به مطالب گفته شده، سعى كنيد رابطه�اى بنويسيـد
كه مجموعه جواب آن، نقاط روى ربـع دايـره بـه�صـورت زيـر

باشد.

با توجه به نمودار، ملاحظه مى�كنـيـم كـه ايـن ربـع دايـره،
,S(3  قسـمـتـى از دايـره�ى بـه مـركـز  r   و شعـاع(3 = اسـت. 2

بنابراين، معادله�ى اين دايره به�صورت زير است:
  (x − 3)2 + (y − 3)2 = 4

y   ىاه�هلداعم هب طخ ود نيب هرياد عبر نيا اما = y   و 3 = رارق 5
.دشاب رادومن نيا ى�هدننك�نايب دناوت�ىم ريز هاگتسد نياربانب .دراد

  

(x − 3)2 + (y − 3)2 = 4

3 ≤ y ≤ 5




از طرف ديگر ملاحظه مى�كنيم كه اين ربع دايره بين دو خط

  x = x  و3 =  نيز قرار دارد. بنابـرايـن نـمـودار دسـتـگـاه زيـر5
مشخص�كننده�ى اين ربع دايره است:

  

(x − 3)2 + (y − 3)2 = 4

3 ≤ y ≤ 5

3 ≤ x ≤ 5









ى�هـلجم هب ـديناوت��ـىم اه�هلدـاعمان ـمسر ى�هرابرد رـتشيب ى�ـهعلاـطم ىارب(
).دينك هعجارم ١٣٨٨ راهب ،٦١ ى�هرامش ،هطسوتم ناهرب دشر ىضاير

 نمودار رابطه�هاى زير را در يك دستگاه مخـتـصـات. ١طرح 
رسم كنيد.

  

y = 1       ;  1≤ x ≤ 7        (1)

x = 2       ;  1≤ y ≤ 2         (2)

y = x − 3;  4 / 5 ≤ x ≤ 5   (3)

2y + x = 9;  5 ≤ x ≤ 7       (4)








 ٧نمودار 

٦نمودار 
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ها است. براى رسمx» پاره�خطى موازى محور ١رابطه�ى «
y  نمودار آن، ابتدا خط به معادله�ى  = را رسم مى�كنيم. سپس1

 اسـت، جــدا٧ و ١ بـيــن xقـطـعـه�اى از آن را كــه مــخــتــص 
)٨(نمودار مى�كنيم.

ها است كه طول آنy» پاره�خطى موازى محور ٢رابطه�ى «
).٩برابر يك واحد است (نمودار 

y  » قسمتى از خط به معادله�ى٣رابطه�ى « = x − است كه3
 است. براى رسم اين پاره�خط در٥ و ٥/٤ آن�ها بين xمختص 

y  معادله�ى  = x − x   يك�بار3 = 4 /  را قرار مى�دهيم و مقدار5
yرا مى�يابيـم. بـار ديـگـر   x =  را پيـداy را قرار مـى�دهـيـم و 5

مى�كنيم. سپس به كمك دو نقطه�ى ابتدا و انتـهـاى پـاره�خـط،
).١٠نمودار آن را رسم مى�كنيم (نمودار 

  
y = x − 3;  

x 4 / 5 5

y 1/ 5 2

2y  » قسمتى از خط به معادله�ى ٤رابطه�ى « + x =  اسـت9
).١١ است (نمودار ٧ و ٥ آن�ها بين xكه مختص 

  
2y + x = 9;  

x 5 7

y 2 1

 را در يك دسـتـگـاه١١ و ∞�١، �٩، ٨اكنـون نـمـودارهـاى 
مختصات رسم مى�كنيم.

همان�طور كه ملاحظه� مى�كنيد، با رسم نمودار رابطه�هـا،
» را طراحى كرده�ايم (مفهوم حـد در كـتـاب�هـاىحدكلمـه�ى «

رياضى سال سوم متوسطه آمده است).
 را به اينهندسـه روى كاغذ شطرنجى، كلـمـه�ى .٢طرح 

). رابطه�هايـى جـبـرى١٣صورت طراحى كرده�ايـم (نـمـودار 
بنويسيد كه پس از رسم آن�ها، طرح زير به�دست آيد.

١١نمودار ٨نمودار 

٩نمودار 

١٢نمودار 

١٣نمودار  ∞١نمودار 
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در اين طراحى دو سطح مستطيل شكل وجود دارد: يكـى
 به�صور ت زير است:٥زير «هند» كه رابطه�ى آن مطابق نمودار 

)١(
  

6 ≤ x ≤10

1≤ y ≤ 2




و ديگرى سطح مستطيل شكل زير «سه» كه به�طور مشـابـه
به�صورت زير است:

)٢(
  

1≤ x ≤ 5

1≤ y ≤ 2




 را به�طور خلاصه مى�توان به�صورت زيـر٢ و ١رابطه�هاى 
نوشت:

)٣(  6 ≤ x  يا   10≥
  

1≤ x ≤ 5

1≤ y ≤ 2



حرف «هـ» در اين طرح از يك نـيـم�دايـره و يـك پـاره�خـط
تشكيل شده است. نيم�دايره، قسمتـى از يـك دايـره بـه مـركـز

  S(9,2) ٢ و شعاع يك است كه بين دو خط افقى=y ٣ و=yقرار 
 خواهيم داشت.٧دارد. بنابراين مشابه نمودار 

)٤(
  

(x − 9)2 + (y − 2)2 = 1

2 ≤ y ≤ 3





هاyپاره�خطى كه در حرف «هـ» وجود دارد، موازى محور 
است كه رابطه�ى آن به�صورت زير است:

)٥(
  

x = 9

2 ≤ y ≤ 3
1
3







S′  نقطه�ى حرف «ن» دايره�اى به مركز  (7 / 5, 3 /  و شعاع(5

  

1
4

 است كه رابطه�ى آن به� اين صورت زير است:

)٦(
  
(x − 7 / 5)2 + (y − 3 / 5)2 = 1

16

پاره�خط�هايى كه مـشـخـص�كـنـنـده�ى دو حـرف «ن» و «د»
هستند، معادله�هايشان به اين صورت�اند:

)٧(
  

x = 7 / 5;  2 ≤ y ≤ 3

x = 7     ;  2 ≤ y ≤ 3

y = 3     ;  6 ≤ x ≤ 7







هم�چنين پاره�خط�هايى كه نمايش حـرف «س» را طـراحـى
ها و معادله�هايشان چنين�اند:yمى�كنند، موازى محور 

)٨(
  

x = 5     ;  2 ≤ y ≤ 3

x = 4     ;  2 ≤ y ≤ 2
3
4

x = 3     ;  2 ≤ y ≤ 2
1
2














و اما آخرين دستگاهى كه مشخص��كننده�ى حرف «ـه» آخر
در كلمه�ى هندسه است، از يك ربع دايره و پاره�خط تشـكـيـل

 وS)٢ و ٢شده است. ربع دايره، قسمتى از دايـره بـه مـركـز (
y  شعاع يك است كه بين دو خط افقى = y   و 2 =  و هم�چنين3

x  بين دو خط عمـودى  = x  و 1 =  قرار دارد. پاره�خط به�كـار2
y=٢ است و بين دو خط y رفته در حرف «ـه»، موازى محور 

 قرار دارد. بنابراين:y=٣و 

)٩(
  

(x − 2)2 + (y − 2)2 = 1

1≤ x ≤ 2

2 ≤ y ≤ 3









)
fi

١(  x = 2  ;  2 ≤ y ≤ 3

اكنون اگر معادله�ها و نامعادله�هاى نوشته شده از رابطه�هاى
 را در يك دستگاه بنويسيم، نمودار اين دستگاه، واژه�ى١° تا ٣

هندسه را طراحى مى كند.

از آن�جا كه رهبر معظم انقلاب اسـلامـى امـسـال را بـا
 نام�گذارى كرده است، بـا»صلاح الگوى مصـرف«اعنوان 

رابطه�هاى رياضى، عبارت  «اصلاح الگوى مصرف» را با
قـلـم (فـونـت) دل�خـواه طـراحـى كـنـيـد و مـعــادلــه�هــا و
نامعادله�هاى مربوط به آن را بنويسيد و براى ما بفرستـيـد.
هيئت تحريريه�ى مجله�ى رشد برهان مـتـوسـطـه، پـس از
بررسى آثار رسيده، بهترين�ها را در مجله به چاپ مى�رساند

و براى طراحان آن�ها جوايز ويژه�اى ارسال خواهد كرد.
بعـد از طـراحـى ايـن عـبـارت و نـوشـتـن رابـطـه�هـاى
رياضى مربوط به آن، متوجه خواهيد شد كه طراحـى ايـن
عبارت به صرف وقت و نوشتن رابطه�هاى ريـاضـى آن بـه
ظرافـت و دقـت خـاصـى نـيـاز دارد. پـس مـتـنـاظـر بـا آن
هم�اكنون فـكـر كـنـيـد و بـا مـدتـى صـرف وقـت، طـورى
برنامه�هاى زندگى و درسى خود را تدويـن كـنـيـد كـه ايـن

امر در زندگى روزمره�ى شما محقق شـونـد.


